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інноваційного розвитку НАПрН України

ДО ПИТАННЯ ПРАВОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ 
ІННОВАЦІЙНИХ СУБ’ЄКТІВ В УКРАЇНІ

у науковому досліджені проведено аналіз останніх тенденції розвитку 
та діяльності інноваційних суб’єктів в україні. було здійснено порівняль-
ний аналіз національних тенденцій з тенденціями Європейського союзу. 
в результаті автором було зроблено висновок, що розвиток інноваційних 
суб’єктів на території нашої держави характеризується дуалістичністю 
правовідносин внутрішніх між представниками одного виду інноваційних 
суб’єктів, та зовнішніх – з органами державної влади та місцевого само-
врядування.
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На сьогоднішній день інноваційні структури, такі як бізнес-інку-
батори, наукові парки, бізнес-акселератори та бізнес-ангели, відігра-
ють важливу роль у розвитку національного підприємництва. 

аналіз правового регулювання діяльності інноваційних суб’єктів 
здійснювали с.в. глібко [1],[2], л.с. Шевченко [3], о.в. Шевердіна 
[4] та інші.

серед основних тенденцій їх розвитку спостерігається дуаліс-
тичність. 

так, з одного боку, у внутрішніх взаємовідносинах між пред-
ставниками певної категорії інноваційних суб’єктів спостерігається 
тенденція до об’єднання та створення загальнодержавних та міжна-
родних мереж. 

з іншого боку, у відносинах з органами державної влади та міс-
цевого самоврядування спостерігається тенденція до переважання 
регіональної співпраці та підтримки.

в першу чергу, в дослідженні пропонується проаналізувати тен-
денції внутрішніх правових та організаційних зв’язків інноваційних 
суб’єктів.

так, останнім часом науковці звертають увагу на важливості 
створення мереж інноваційних суб’єктів для забезпечення між ними 
ефективної взаємодії. 

так, т. м. ратушна зазначає, що функціонування бізнес-інкуба-
торів міжрегіонального типу дозволить раціонально використовува-
ти ресурси регіонів [5].

схожу тенденцію демонструють і новостворені бізнес-інкуба-
тори.

так, український державний фонд підтримки фермерських гос-
подарств є виконавцем проекту «створення всеукраїнського мере-
жевого бізнес-інкубатора для диверсифікації сільськогосподарського 
виробництва і розвитку кооперації у сільській місцевості». Фінансу-
вання вказаного проекту відбувається за рахунок коштів державно-
го бюджету, отриманих від Європейського союзу. бюджет проекту 
складає 14 172 550 rpн. серед основних завдань вказаного бізнес-ін-
кубатора є проведення онлайн курсів, створення інтернет-майданчи-
ка «біржа ділових контактів» порталу всеукраїнського мережевого 
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бізнес-інкубатора [6]. На сьогоднішній день вказаних проект знахо-
диться на стадії реалізації, а його діяльність поширюватиметься на 
всю територію україни.

також викладене узгоджується з досвідом діяльності бізнес-ін-
кубаторів в іноземних державах, то можливо звернути увагу на схо-
жість тенденцій. так, лише тільки у Фінляндії муніципалітетами 
створено 25 агенції економічного розвитку і бізнес-інкубаторів [7].

якщо звернутися до останніх тенденцій функціонування в країні 
бізнес-ангелів, необхідно зазначити наступне.

однією з найбільш відомих організацій бізнес-ангелів в україні 
є «UAngel», що був створений у 2014 році і на сьогоднішній день є 
повноправним членом європейської мережі бізнес-ангелів. членами 
«UAngel», окрім бізнес-ангелів, є венчурні фонди та акселератори 
Digital Future, WannaBiz, Fison, Gravia VC та інші. про успіх діяль-
ності даної організації свідчить той факт, що лише за перший рік її 
функціонування в рамках інвестування стартапів інвесторами було 
укладено угоди загальною сумою $1,6 млн.

такі тенденції до об’єднання та створення мереж інноваційних 
суб’єктів кореспондується з загальноєвропейськими тенденціями.

так, ще в 1999 було засновано Європейську мережу бізнес-ан-
гелів (EBAN) як представника інвесторів. На сьогоднішній день ця 
організація об’єднує близька 150 організацій-членів з понад 50 країн 
та інвестує 7,5 мільярдів євро на рік. вказане утворення об’єднує на 
правах членства не тільки бізнес-ангелів, їх асоціації та мережі, але 
й інших суб’єктів інноваційної інфраструктури, що надають допо-
могу стартапам  й малим та середнім підприємствам.

EBAN здійснює підтримку як інвесторів, так і підприємств-ре-
ципієнтів. так, з одного боку, інвестори-члени організації одержу-
ють інформаційно-консультативну підтримку, можливість участі за-
ходах з нетворкінгу, освітніх курсах тощо, а підприємства-реципієн-
ти можливість підвищення кваліфікації у певних сферах, підтримку 
на стадії формування ідеї та безпосереднє фінансування діяльності 
шляхом залучення інвестицій.

також на території Єс ефективно функціонує декілька мереж на-
укових парків.



43

однією з найбільш відомих мереж, що забезпечує сталі взаємо-
зв’язки між науковими парками є асоціація університетських до-
слідницьких парків (Association of University Related Research Parks) 
(далі – AURRP). 

ідея створення цього об’єднання виникла ще у 1986 році серед 
керівників вищих навчальних закладів сШа. здійснивши аналіз 
тенденцій розвитку наукових та технологічних парків на базі уні-
верситетів вони дійшли до висновку щодо необхідності створення 
єдиної мережі, що забезпечувала постійний обмін інформацією та 
досвідом між різними інноваційними структурами. 

організаційно-правовою формою AURRP є міжнародна непри-
буткова організація.

На сьогоднішній день AURRP об’єднує на правах членства на-
укові парки багатьох країн світу, зокрема сШа, канади, латинської 
америки, японії, австралії, саудівської аравії, судану та індії [8].

таким чином, можна зробити висновок, що кращі показники ді-
яльності демонструють інноваційній суб’єкти в рамках функціону-
вання спеціалізованих мереж та об’єднань.

якщо ж звернутися до питання зовнішніх правовідносин іннова-
ційних суб’єктів з органами державної влади та місцевого самовря-
дування, то у цій сфері спостерігається тенденція до переважного 
розвитку взаємозв’язків на місцевому рівні.

в аспекті інноваційного розвитку регіонів необхідно закцентува-
ти увагу на середньострокових пріоритетних напрямах інноваційно-
го розвитку в україні, що закріплені в законі україни «про пріори-
тетні напрями інноваційної діяльності в україні», оскільки саме се-
редньострокові пріоритетні напрями регіонального рівня найбільш 
щільно пов’язані з реалізацією органами місцевого самоврядування 
своїх повноважень.

відповідно до ч. 7 ст. 5 закону україни «про пріоритетні напрями 
інноваційної діяльності в україні» середньострокові пріоритетні на-
прями регіонального рівня затверджуються верховною радою авто-
номної республіки крим, місцевими радами за поданням ради міні-
стрів автономної республіки крим, місцевих державних адміністра-
цій на основі стратегічних пріоритетних напрямів, середньостроко-
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вих пріоритетних напрямів загальнодержавного рівня з урахуванням 
прогнозу економічного і соціального розвитку відповідного регіону.

середньострокові пріоритетні напрями регіонального рівня реа-
лізуються шляхом формування та виконання регіональних, місцевих 
інноваційних програм та окремих інноваційних проектів.

обсяги коштів, що спрямовуються на реалізацію пріоритетних 
напрямів регіонального рівня, щорічно визначаються відповідними 
бюджетами, у тому числі з урахуванням статті 105 бюджетного ко-
дексу україни. для реалізації середньострокових пріоритетних на-
прямів державою запроваджуються заходи щодо:

1) розвитку інноваційної інфраструктури (інноваційних центрів, 
технологічних парків, наукових парків, технополісів, інноваційних 
бізнес-інкубаторів, центрів трансферу технологій, інноваційних 
кластерів, венчурних фондів тощо);

2) першочергового розгляду заявок на винаходи, що відповіда-
ють середньостроковим пріоритетним напрямам загальнодержавно-
го рівня;

3) прямого бюджетного фінансування та співфінансування;
4) відшкодування відсоткових ставок за кредитами, отриманими 

суб’єктами господарювання у банках;
5) часткової компенсації вартості виробництва продукції;
6) кредитів за рахунок коштів державного бюджету, кредитів (по-

зик) і грантів міжнародних фінансових організацій, залучених дер-
жавою або під державні гарантії;

7) субвенцій з державного бюджету місцевим бюджетам;
8) податкових, митних та валютних преференцій.
в якості прикладу реалізації наведених вище положень законо-

давства можна навести міську програму інноваційної та інвестицій-
ної діяльності та іміджевих проектів на 2017-2020 роки, затверджену 
рішенням харківської міської ради від 21.12.2016 № 490/16. даний 
акт посилається на стратегію розвитку міста харкова до 2020 року 
та декларує появу окремих проектів та конкурсів, спрямованих на 
розвиток інновацій.

відповідно до стратегії розвитку харківської області на період 
до 2020 року, затвердженої рішенням сесії обласної ради від 05 берез-
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ня 2015 року № 1151-VI, цей регіон є другим в україні за кількістю 
виробленої інноваційної продукції (після києва), що дає можливість 
характеризувати його як один з найбільш передових адміністратив-
но-територіальних центрів розвитку інновацій. більшість розробок 
стосується медичної, фармацевтичної та технологічної галузей, зо-
крема, енергозберігаючих та еко-технологій.[9] станом на 2017 рік, 
питома вага інноваційної продукції у загальному обсязі реалізованої 
промислової продукції у харківській області  склала 3,4%, а до кінця 
2020 року планується підвищення цього показника до 5,2 % [10].

Низка розділів стратегії стратегія розвитку харківської області 
на період з 2021 по 2027 роки також стосується інноваційного роз-
витку регіону [11].

в цьому аспекті, науковцями наголошується на важливості ви-
користання інноваційного та наукового потенціалу інноваційних 
суб’єктів для розвитку регіональної інноваційної інфраструктури 
харкова [12, C. 38].

таким чином, можна зробити висновок, що перспективним на-
прямом розвитку діяльності інноваційних суб’єктів є створення 
власних мереж, з метою забезпечення ефективної комунікації як 
між представниками одного виду інноваційних суб’єктів, так і між 
іншими мережами та органами державної влади. у відносинах з 
останніми спостерігається тенденція до делегування повноважень 
центральними органами державної влади до органів місцевого само-
врядування, що сприяє збільшенню ефективності комунікації інно-
ваційних суб’єктів саме з місцевими органами державної влади та 
місцевого самоврядування.
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